2025年10月31日星期五 责编/王渝 美编/李思思

种植面积减少、价格偏高、"干橙干面"……

琼中绿橙遭遇"成长困境"?

琼中绿橙好吃,哪里能买到? 我买到的绿皮橙是琼中绿橙吗? 线上好多卖绿橙的,都说是琼中产的,真的吗?……

琼中绿橙,这个在海南岛扎根36年的特色农产品,曾被誉为"海南橙王",是无数海南人记忆中最难忘的味道。然而,记者在走访中发现,琼中绿橙遭遇发展瓶颈。比如,小种植户转产,琼中绿橙种植面积减少;成本居高不下,售价难降;"琼中绿橙"四个字形不成统一面孔,各种品牌箱五花八门等。

36 载产业发展路漫漫,琼中绿橙或许正在遭遇"成长困境";未来琼中绿橙的路依旧很长,正视问题、寻求解决办法,才能更好地发展。

南国都市报记者 任桐 文/图

种植面积减少

小户转产,大户较稳定

"今年种植绿橙的农户比去年少了。"海南翔尔生态农业有限责任公司总经理王有华感叹道:"我们的种苗基地,在2024年大约销售种苗4万株,2025年粗略统计约1万株。相比之下,槟榔种苗今年的销售量大幅增长,绿橙种植户也在减少。"

琼中绿橙种植面积减少了吗?记者从琼中农业农村局获悉,2024年琼中绿橙种植面积3.2万亩,挂果面积1.8万亩。2025年,琼中绿橙全县种植面积是2.43万亩,挂果面积1.6万亩,相比去年种植面积有所减少。

为什么会减少?

琼中农业农村局局长赵建光表表示:"相比去年,种植面积略有下降的主要原因:一是受柑橘黄龙病的影响,感染柑橘黄龙病后需要铲除病株;二是受槟榔价格冲击,放松了对绿橙的管理,小果园改种了槟榔。"

琼中绿橙产业协会副会长任兴忠表示:"今年种植面积确有减少,尤其是一些小的种植户,转产的较多,而大型种植基地产量较稳定,收益也稳定,有的还扩大了一些面积。如果能保持现有的种植量,把技术提升上去,保证产量、果品,也是可以稳定发展的。"

业。公司负责人袁诗博表示:"目前有橙福绿橙种植基地约有1000亩,我们还新开发了400亩基地,种植的小苗还未结果。今年预计产量能达到160万斤。"

产量稳定,离不开技术加持,然而,他也坦言琼中绿橙的护理很难:"全年365天几乎没有休息,每天都有活干,很操心。不过,总体来说,种植琼中绿橙比较稳定,让种植户可以有实实在在的收益。"

"于橙干面"

一个品牌,无数张"脸"

市面上,你能买的绿橙有多少种?

首先,就是官方版"琼中绿橙"。目前,"琼中绿橙" 由琼中农业技术研究推广中心代县政府持有地理标志 产品和商标运营。上市销售的琼中绿橙必须有"两证一 码"(即果园采摘证明、农技中心出具的农药残留检测报 告、二维码)。

而能装入官方授权的"琼中绿橙"包装箱内的绿橙, 也是精挑细选的,必须满足三个条件:一是直径要在60至 85毫米之间;其次,果皮不能有超过6个花斑,每个斑点 不超过5毫米;最后,它的糖分甜度必须达到10.5度以上。

任兴忠坦言:"能装到'琼中绿橙'商标包装箱的绿橙标准较高,每年能装入'琼中绿橙'官方箱的绿橙大约占比不到20%。我们能保证的是,官方版'琼中绿橙'都是符合标准的。"

除了官方版"琼中绿橙"商标的包装箱外,在市面上,还会买到其他几种形式的琼中绿橙。这其中就包括一些大型琼中绿橙种植企业自己品牌的礼盒装,比如"建邦绿橙""小橙青青"等。此外,还有的种植户因为规模不大,不会自己印刷包装箱,就会使用通用箱进行销售,比如"海南绿橙""黎母山绿橙""湾岭绿橙"等。

同时,还有琼中本地路边挂牌的"产地直销"绿橙,或者干脆不挂牌,就摆摊进行销售,无名无牌进行散 卖。据了解,这些绿橙往往来自琼中绿橙果园,品质有好有坏,价格根据品质有所差别,约为6-8元一斤不等。

当然,线上,还会有部分直播间销售琼中绿橙的"花皮果",这些果子也产自琼中绿橙果园,因外观花斑较多,无法按礼盒装进行销售,但整体口感不受影响,价格较便宜,备受喜欢吃绿橙、不太在乎外观的消费者青睐。

琼中农业技术研究推广中心主任陈李叶说:"琼中产地的橙虽然包装有些不同,销售形式不同,但还是保留了琼中绿橙原有的味道。而近年来,我们也发现,从岛外或是琼中以外的其他市县来的'穿着绿皮外衣'的橙子流入琼中、海口等地市场,挂以'绿橙'或'橙'来销

琼中农业农村局相关负责人表示:"滥竽充数,以劣质绿橙冒充琼中绿橙,不仅会影响购买者对琼中绿橙的评价,久而久之更是会有'劣币驱逐良币'的潜在危害。政府允许各种商品的销售,但对打着'琼中绿橙'旗号欺骗消费者的行为是零容忍的。今年10月份以来,由县农业农村局牵头,联合县市场监督管理局、县综合行政执法局等单位,定期或不定期开展联合执法,做好绿橙品牌保护工作等。"

价格偏高

好吃但贵,高价背后也有无奈

为什么会有"外来橙"流入琼中这一原产地市场?

"一是因为琼中绿橙有名气,二是因为外来橙便宜,琼中绿橙贵,不良商家钻空子,赚差价。"陈李叶介绍,官方版"琼中绿橙"售价是一箱138元,各果园自己品牌的绿橙每箱会比官方版便宜10元左右,路边散卖的绿橙根据品质不同6-8元一斤不等,而"外来橙"价格更低,有的甚至不到5元一斤。

放眼全国柑橘类市场,琼中绿橙价格相比之下也是偏高的。在2024年琼中绿橙粤港澳大湾区深圳推介会上,深圳市海南商会执行秘书长林丹凤说:"琼中绿橙确实好吃,清甜细腻,但价格也确实较贵,10几块一斤,而同期上市的脐橙仅4-5元一斤,价格上相差较多,很难打动普通消费者。"

打价格战,琼中绿橙的确难赢,但琼中绿橙口感却是独一无二的。陈李叶说:"琼中绿橙因琼中独特的气候环境应运而生,有种独特的橙香味道,即使是海南其他市县,也很难种植出同样的橙。"

可是,琼中绿橙为什么价格这么高呢?

据了解,琼中多山,而绿橙往往需要种植在丘陵山地,机械化程度低,依赖人工管理,劳动力成本较高,交通运输成本也高。陈李叶说:"海南劳动力成本约是200元/人/天,根据季节不同,有时还会更高,而在其他省份,劳动力成本还不到海南的一半。"

36年前,琼中绿橙从一株株橙苗起步,成为海南热带农业的一张"名片";36年后,它却不得不面对"成长困境"。如何让农户更愿意种绿橙?如何破解"千橙千面"?如何压降"贵族成本"?……这些问题,成为琼中绿橙发展中的一道"必答题"。

